



福建奖励44位见义勇为先进个人 泉州7名勇士上榜”追踪

# 福建省第三十次见义勇为先进个人奖励慰问座谈会在泉州举行 泉州7名勇士获110万元奖励

海都讯(记者 黄晓燕/文 通讯员 陈靖涵/图) 日前,福建省见义勇为人员奖励和保护工作委员会发布关于奖励福建省见义勇为先进个人决定,确定毛维坦等44位同志为“福建省见义勇为先进个人”,其中,泉州林瑞春、陈学兴、孔祥全、蔡国荣、蔡芳轮、蔡胜利、黄淑敏7名勇士上榜(详见本报2月17日A05版报道)。

2月17日下午,福建省第三十次见义勇为先进个人奖励慰问座谈会在泉州举行,泉州市副市长、公安局局长、市见义勇为人员奖励和保护工作委员会主任肖进才高度赞扬了7名受奖励的勇士,感谢他们在危急时刻不顾个人安危、挺身而出的英勇行为,保护了泉州人民的生命和财产安全,更为这座城市树立了榜样。

据介绍,此次泉州市有7名见义勇为先进个人获省见义勇为人员奖励和保护工作委员会奖励慰问,人数为全省最多,奖金达110万元,也是全省最多。7名勇士的事迹是社会主义核心价值观的集中展现,是中华民族优良传统美德的生动体现,是营造全社会崇德向善良好风气的鲜活教材。“很荣幸上榜,今后我将继续发扬乐于助人、勇于奉献的精神。”见义勇为先进个人代表、年近七旬的蔡国荣一脸喜悦与自豪,他说,这份荣誉不仅是对他个人的认可,更是一种鞭策。

泉州市见义勇为协会相关负责人表示,奖励慰问勇士,旨在弘扬社会正气,让见义勇为精神成为时代最强音。同时,鼓励更多人在面对违法犯罪、灾难事故时,能够像这些英雄一样挺身而出,为构建和谐社会贡献力量。今后,泉州市见义勇为协会将不断健全完善见义勇为评选奖励工作机制,及时发现、确认、奖励、宣传见义勇为行为,切实保护好见义勇为人员的合法权益,使他们的义举善举得到社会认可;要主动关心爱护见义勇为人员及其家庭,对因伤残、牺牲导致个人及家庭生活困难的见义勇为人员,认真落实他们在医疗、就业、入学、住房等方面的优待措施,切实解决其家庭的后顾之忧,决不能让勇士“流血又流泪”。



泉州7名勇士参加奖励慰问座谈会

## 泉州通报2起重大劳动保障违法案件

2月18日,记者从泉州市人社局获悉,为加大对用人单位重大劳动保障违法行为的曝光力度,进一步落实劳动保障诚信约束机制,维护广大劳动者合法权益,泉州市人社局通报2起2024年第四批用人单位严重违反劳动保障法律法规案件。

按照相关规定,被通报的用人单位将被评价为劳动保障守法诚信等级C级,纳入人力资源社会保障信用体系;对发生支付工资违法犯罪行为的用人单位或自然人,列为劳动保障监察重点监控对象;情节严重,造成不良社会影响的,列入“拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单”;涉嫌构成拒不支付劳动报酬罪的,移送公安机关,依法追究其刑事责任。

### 拖欠117名劳动者工资 拒不改正被罚2万

2024年1月11日,丰泽区人力资源和社会保障局接到劳动者投诉,反映福建富思特装饰工程有限公司承建的泉州城东09号地块项目存在欠薪问题。

经查,福建富思特装饰工程有限公司承建的泉州城东09号地块项目,存在未支付117名劳动者2023年10—12月份工资约152万元的情况,丰泽区人力资源和社会保障局依法向福建富思特装饰工程有限公司下达《劳动保障监察责令改正指令书》,

责令该公司于2024年1月17日前改正违法行为,支付所欠劳动者工资。截至2024年1月26日,福建富思特装饰工程有限公司未按相关要求支付拖欠的劳动者工资。

2024年4月3日,丰泽区人力资源和社会保障局依法对福建富思特装饰工程有限公司拖欠劳动者工资经责令改正拒不改正,妨碍劳动保障监察执法的违法行为作出罚款人民币2万元行政处罚。该公司所欠劳动者工资现已支付完毕。

### 逾期未支付劳动报酬 涉嫌欠薪逃匿被抓

2023年11月,晋江市人力资源和社会保障局陆续接到投诉,反映周亮涛工程队存在拖欠劳动者劳动报酬问题。

经查,周亮涛工程队在承包西滨镇某农场基地外遮阳连栋温室大棚建设安装项目期间,拖欠14名劳动者工资约9.09万元。2023年11月8日,晋江市人力资源和社会保障局依法向工程队负责人周亮涛下达《劳动保障监察责令改正指令书》,要求其于2023年11月14日前支付其所拖欠的工资,周亮涛逾期未支付且涉嫌欠薪逃匿,所欠工人工资随后由发包单位先行垫付。

2024年7月2日,晋江市人力资源和社会保障局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案查处。目前,周亮涛已被公安机关抓获,该案正在进一步侦办中。

## 突如其来的“开门杀”,责任谁来担?



拍案说法  
N海都记者 陈丹萍  
通讯员 郑聪养 黄玮丽

### 案件回顾 司机停车突然开门,致他人受伤

2023年5月30日7时许,李某驾驶小型轿车在泉州德化县某学校路口路段处停车,未观察过往车辆和行人就开启车门。由于车门开得突然,驾驶二轮摩托车经过的郑某避让不及撞了上去,摔倒在地。

该事故造成郑某趾伸肌腱断裂等伤情,且车辆损坏。交警部门以开车门妨碍他人通行为由作出责任认定,认定李某负事故全部责任,郑某不负本事故的责任。2024年12月,郑某向德化法院提起诉讼。

法院经审理认为,自然人享有健康权、身体权、生命权,侵害他人人身造成损害的,应当承担相应的民事责任。李某因开启车门碰撞到驾驶二轮摩托的郑某而发生交通事故,李某负事故全部责任,应承担全部赔偿责任。因李某驾驶的车辆有投保交强险与商业第三者责任险,保险公司应依照保险合同约定支付赔偿款。目前,该案已生效。

### 法院审理 小车司机负全责

根据《道路交通安全法实施条例》规定,车辆停稳前不得开车门和上下人员,开车门不得妨碍其他车辆和行人通行。

驾驶员开门引发事故的,如果是在车辆停稳或未停稳的情况下,开门的驾驶员全责;如果车辆未违规停放,开门的驾驶员承担未尽到观察义务的全部或者主要责任。而乘客开车门引发事故的,如果车辆未停,则由驾驶员承担全部或者主要责任;如果车辆未停,驾驶员履行了提醒义务,但乘客未履行注意义务,则乘客承担主要责任;如果车辆未停,驾驶员未履行提醒义务,则驾驶员承担主要责任,而乘客也要承担一定责任。

因此,司机和乘车人开门时,应先观察周围的交通状况,确保没有来往的车辆和行人再打开车门,以免对行驶中的车辆和行人造成危险。

### 法官说法

### 乘客“开门杀” 司机若未提醒也需担责

根据《道路交通安全法实施条例》规定,车辆停稳前不得开车门和上下人员,开车门不得妨碍其他车辆和行人通行。

驾驶员开门引发事故的,如果是在车辆停稳或未停稳的情况下,开门的驾驶员全责;如果车辆未违规停放,开门的驾驶员承担未尽到观察义务的全部或者主要责任。而乘客开车门引发事故的,如果车辆未停,则由驾驶员承担全部或者主要责任;如果车辆未停,驾驶员履行了提醒义务,但乘客未履行注意义务,则乘客承担主要责任;如果车辆未停,驾驶员未履行提醒义务,则驾驶员承担主要责任,而乘客也要承担一定责任。

因此,司机和乘车人开门时,应先观察周围的交通状况,确保没有来往的车辆和行人再打开车门,以免对行驶中的车辆和行人造成危险。